Oefentoets (Kwartaal 1) memorandum

Puntetoekenning: 60 punte

Tyd: 45 minute

Vraag 1

1.1.1
B (

1.1.2
C (

1.1.3
A (

1.1.4
D (

1.1.5
B (








(5 × 1) [5]
1.2.1
saprotropies (
1.2.2
antibiotic (
1.2.3
miselium (
1.2.4
Corolla (
1.2.5
Androecium (







(5 × 1) [5]
1.3.1
B

1.3.2
C

1.3.3
F

1.3.4
E

1.3.5
A








(5 × 1) [5]
Subtotaal: 15 punte

Vraag 2 

2.1
kern van nukleïensuur ( omring deur ‘n proteïenomhulsel (kapsied) ( 

(2)

2.2
Hulle het nie 'n kern, sitoplasma of enige ander organelle nie en kan dus nie as lewende organismes beskou word nie. (






(1)

2.3
Kontak met gasheersel
(






(1)

2.4
Die virus sal sy genetiese materiaal in die gasheer deponeer, ( en die selfunksies oorneem. (Die virale RNS of DNS meng in met die metabolisme van die gasheersel deur die gasheersel virale nukleïensure ( en proteïenskedes te laat vervaardig. (Só word nuwe virusse gevorm. ( Sodra genoeg virusse gerepliseer is, bars hulle uit die gasheersel, ( maak dit dood (en gaan aan om ander ongeѳnfekteerde selle aan te val. (










 (8)

2.5
Entstowwe tree op as antigene en stimuleer die produksie van teenliggaame. ( Hoewel hulle 'n immuunreaksie uitlok, ( veroorsaak entstowwe nie die erge simptome van die siekte nie. ( Wanneer ingeënte kinders met die lewende patogeen, soos 'n virus, geïnfekteer word, herken hul immuunstelsels die siekte ( en vernietig dit voor dit simptome veroorsaak. (






(5) [17]
Vraag 3

3.1.1
1: tros van manlike keëls ( 

2: jong vroulike keël (

3: ouer vroulike keel (







(3)

3.1.2
stuifmeelkorrels/microspore (






(1)

3.1.3
basis van skubbe op vroulike keël ((





(2) 

3.1.4
dra sperm en bring bevrugting mee ((





(2)

3.1.5
sade (









(1)

3.1.6 
‘n jong denneboom (







(1)

3.1.7
Die stuifmeelkorrel land op die mikrofiel-punt ( van die saadknop op die skub van die vroulike keël. ( Dit produseer ‘n stuifmeelbuis (wat deur die mikrofielopening tot in die saadknop. ( Hier stel dit ‘n manlike gameet vry (wat die vroulike eier in die saadknop bevrug. ( ‘n Sigoot word dus gevorm.(





 (5)

3.1.8
Die sperms word omsluit en vervoer teen die verlengde stuifmeelbuis van die  stuifmeelkorrel af. (Hulle word in direkte kontak met die eier gebring deur die groeisel van die stuifmeelbuis. (Hulle word nooit aan lug blootgestel nie en dus word uitdroging voorkom. (Anders as die varing en die mos, het die manlike gamete nie flagelle nie. (Hulle het dus nie ‘n dun laag water nodig om in te swem om bevrugting te laat plaasvind nie. (







 (5)

Vraag 4

4.1
‘n Dier kan in twee eenderse helftes verdeel word deur in die middel af te verdeel ((











(2)

4.2
Mens, akkedis, ens (enige toepaslike voorbeeld) (



(1)

4.3
Billaterêre simmetriese diere het oor die algemeen ‘n defnitiewe anterior en posterior kant ( met sintuigorgane wat in die kop geleë is.  (Dit staan bekend as sefalisasie. ( Hulle kan kop eerste deur hul omgewing beweeg ( en kos en gevaar wat voorlê, bespeur.(Dit stel hulle in staat om mobiel en aktief te wees. (










(maks 5) [8] 










Subtotaal: 45 punte










TOTAAL: 60 punte

Oefentoets (Kwartaal 3): memorandum

Puntetoekenning: 60 punte

Tyd: 45 minute

AFDELING A

Vraag 1

1.1.1
B (

1.1.2
D (

1.1.3
A (

1.1.4
B (

1.1.5
C ( 








(5 ( 1) [5]
1.2.1
stomata (
1.2.2
epiglottis (
1.2.3
intraspesifieke kompetisie (
1.2.4
sere (
1.2.5
aardverwarming (






(5 ( 1) [5]
Subtotaal: 10 punte

AFDELING B

Vraag 2

2.1
B: Epiglottis (

D: Diafragma (

E :  Rib (

F:  Bronchiolus (

G: Alveolus (








(5)

2.2
Word oopgehou deur die c-vormige kraakbeenringe. ( Die opening is na agter waar die oesofagus is om te rek wanneer gesluk word. (




(2)

2.3
Deel G (








(1) [8]
Vraag 3
3

	Tyd (uur)
	Aantal gisselle

	0
	10

	2
	25

	4
	50

	6
	155

	6
	360

	10
	550

	12
	650

	14
	680

	16
	650

	18
	550


3.1
Teken ‘n lyndiagram om bogenoemde resultate te plot.


X-as: onderskrif: Aantal gisselle 100 200 300 400 500 600 700 (
Y-as: onderskrif: Tyd (uur) skaal 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 (


Byskrif: Groeikoers van gisselle in ’n glukose-oplossing oor 18 uur (
Punte korrek geplot (
Skaal is akkuraat ( 







(5)

3.2
Verwys na die grafiek: sloerfase (, log- of eksponensiële fase(, stilstaande fase, ( sterftefase ( 








(4)  

3.3
Logistieke groeikurwe(





 

(1)[10]
Vraag 4

4.1.1
Angola ( 








(1)

4.1.2
Verenigde Koninkryk (





 

(1)

4.2
Die VK is ‘n ontwikkelde land met ‘n laer geboortekoers( want mense het toegang tot beter onderrig, ( beter gesondheidsorg, ( meer voedsel en toegang tot gesinsbeplanning. ( Angola is ‘n ontwikkelende land met ‘n hoë geboortekoers( weens ‘n tekort aan onderrig, gesondheidsorg en toegang tot voorbehoedmiddels. ( (enige 3)

(3)

4.3.1
Vroue met kinders in Angola – syfers sal steeds aanhou styg. ( 


(1)

4.3.2
Geboortekoers in Angola sal styg. ( 





(1)

4.4
‘n Toename in die geboortekoers sal beteken dat daar groter eise sal wees op hulpbronne ( soos voedsel, behuising, water, vervoer en energie. ((Dit lei tot meer besoedeling, ( ‘n toename in CO2 en metaanvlakke in die atmosfeer, ( meer vernietiging van habitatte, ( meer vaste afval( en as ‘n gevolg word groter druk op die omgewing geplaa. (
       (enige 3) 
(3) [10]
Vraag 5

4.1
A: afferente arteriool (
B: efferente arteriool (
C: glomerulus(
D: proksimale kronkelbuis (
E: versamelbuis (







(4)

4.2
Proteïene en bloedselle







(2)

4.3
Hoë bloeddruk, wat veroorsaak word deur die wyer arteriool wat die glomerulus binnekom en die nouer een wat dit verlaat; ( groot oppervlakarea vir filtrasie, wat geskep word deur die koppievormige Bowman se kapsule en die opgerolde struktuur van die glomerulus;  ( Die erg deurlaatbare bloedkapillêr en podosietlaag van Bowman se kapsule. (








(3)

4.4
ADH (









(1)

4.4
Osmoregulering (







(1) [12]
Vraag 5
5
Groot verhouding van gekombineerde oppervlakarea ( tot volume (Dun (Diffusie is net doeltreffend oor afstande korter as 1 mm. (
Vogtig ( Sowel die suurstof as koolstofdioksied diffundeer in die oplossing. (
Goed geventileer ( Aanhoudende suurstofvoorsiening en verwydering van koolstofdioksied. (Doeltreffende vervoerstelsel ( Suurstof moet van die respiratoriese oppervlak verwyder word en koolstofdioksied moet daarheen geneem word om ‘n diffusiegradiënt te handhaaf. (






[10]
Subtotaal: 50 punte

Totaal: 60 punte

Halfjaar-oefeneksamen memorandum

Puntetoekenning: 150 punte

Tyd: 2,5 uur

AFDELING A

Vraag 1

1.1.1
B ((

1.1.2
C ((

1.1.3 
A ((

1.1.4
C ((

1.1.5
B ((








(5 × 2) [10]
1.2.1
Cnidaria (
1.2.2
Tripoblasties (
1.2.3
Sefalisering (
1.2.4
Ligene  (
1.2.5
Fagosiete (







(5 × 1) [5]
1.3.1
H (
1.3.2
E (
1.3.3
G (
1.3.4
J (
1.3.5
A (
1.3.6
B (
1.3.7
D (
1.3.8
I (
1.3.9
F (
1.3.10
C (












(10 × 1) [10]
1.4.1
D (









(1)

1.4.2
Om te toets of chorofil (nodig is vir fotosintese om plaas te vind. (

(2)

1.4.3
Absorbeer koolstofdioksied in die lug. (




(1)

1.4.4
Om te toets of ‘n plant koolstofdioksied ( nodig het om te fotosineer. (

(2)

1.4.5
Die wit dele van die blaar sal ná die styseltoets bruin bly as jodium daarop gesit 
word. (Die groen dele sal blouswart raak, ( wat dui op die vorming van stysel en fotosintese. (








(3) [9]
1.5.1
A: oesofagus (

B: maag (

C: pankreas (

D: dikderm (

E: blindederm (

F: dunderm (



G: lewer (








(7)

1.5.2
Inname, ( vertering, ( absorpsie, ( assimilasie, ( egestie (


(5)

1.5.3
B (









(1)

1.5.4
F (









(1)

1.5.6
D (









(1)

1.5.7
F (









(1) [16]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING B

Vraag 2

2.1
Gametofiet-stadium (







(1)

2.2
1: archegonia; ( 2: antheridia; ( 3: rhizoïed (




(3)

2.3
absorbeer ( water en minerale en anker die plant (



(2)

2.4
eiers (









(1)

2.5
Manlike gamete met flagelle (sperms) word uit die antheridia(, geleë tussen die rhizoïede van die protalus, vrygestel (. Hulle word na die archegonia aangetrek deur chemikalieë wat deur die archegonia vrygestel word (Sperms swem in ‘n dun lagie water ( na die archegonia (waar hulle die eiers bevrug ( om sigote te vorm.(
(5)

2.6
Die manlike gamete het flagella (en benodig ‘n dun laag water om na die eiers in die archegonia te te swem. (Bevrugting is dus net moontlik wanneer die grond behoorlik nat is, wat die sperms toelaat om in die dun laag oppervlakwater te swem (. Die sigote ontwikkel in die archegonium van die protalus waar dit ‘n embrio vorm. ( Dit ontwikkel tot ‘n varing. (Die verspreiding van die varings is dus beperk tot die vestiging van suksesvolle protalusse. (. Aangesien hierdie beperk is tot klam areas, word varings as geheel op soortgelyke wyse beperk. (.





(5)

2.7
Die ontwikkeling van vaskulêre weefsel. (




(1) [18]
Vraag 3

3.1
Koers van fotosintese (







(1)

3.2
Ligeenhede (








(1)

3.3
Lig (eenhede lig nie genoeg)/temperatuur(




(1)

3.4
0,2 – 0,01( = 0,19%( meer






(3)

3.5
Temperatuur (








(1)

3.6
Stoma (








(1) [8]

Vraag 4

4.1
Om te bepaal of koolstofdioksied en hitte tydens anaërobiese respirasie vrygestel word. (









(2)

4.2
Koolstofdioksied en hitte word vrygestel gedurende anaërobiese respirasie. ( ( vir stelling.









(2)

4.3
Suiker (voedsel vir gis) (






(1)

4.4.1
Om te toets vir die teenwoordigheid van koolstofdioksied (
4.4.2
Om die gas wat uit die fles gelaat word, te neem na die kalkwater (
4.4.3
Om enige temperatuurveranderinge/hitte vrygestel deur gis aan te dui (
4.4.4
Om te verhoed dat die koolstofdioksied van buite by die kalkwater kom (
4.4.5
Om te verhoed dat enige suurstof by die druiwesap kom (


(5) [10]
Vraag 5

5.1
Melk (geen 0-waardes (






(2)

5.2
Spek ( aangesien dit die hoogste energie (1983kJ) per 100 g het   (

(2)

5.3
Melk ( Dit bevat nie die grootste hoeveelheid proteïen nie (hoewel ‘n taamlike groot hoeveelheid), maar dit bevat ook al die ander nutriënte.



(2)

5.4
Dis ‘n gebalanseerde ontbyt aangesien die roosterbrood en bone saam ‘n goeie hoeveelheid proteïen ( en koolhidrate  (, voorsien, dit bevat nie baie vet ( nie en het al die ander nutriënte (behalwe B-vitamiene) (
5.5
Enige stof wat geneem word om te kompenseer vir dieettekorte. (Voorbeelde van algemene dieetaanvulling is vitamien C, foliensuur, multivitamientablette (enige 1) (
(2)

5.6
Kulturele of godsdienstige agtergrond; ekonomiese agtergrond; individuele oortuigings en voorkeure; gesondheidstand (enige 2) ((



 
(2) [14]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING C

Vraag 6

6.1.1
Jellievis/ see-anemoon/ koraal /hydra, ens (




(1)

6.1.2
Mens /krokodil/vis ens (






(1)

6.1.3
Gemene voorouer ( van anneliede, geleedpotiges en chordate (


(2)

6.1.4
D: seloom; ( E: Bilaterale simmetrie; ( F: Weefsel/Liggaamsimmetrie (
(3)

6.1.5
D, ( E, ( F ( en G (







(4)

6.1.6
Onwaar (; Jellievisse behoort tot die filum Cnidaria(. Seesponse behoort tot die filum Porifera (en mense tot Chordata(. Die stelling is dus vals want die boom wys dat Chordata en Cnidaria ‘n meer onlangse gemene voorouer het (en dus nouer verwant is) (as wat Cnidaria  and Porifera ( is.





(5) [16]
Vraag 7

7
Plante wat aseksueel voortplant hoef nie baie tyd en energie te investeer ( om blomme met stuifmeel en saad te produseer  om ‘n nuwe plant te vorm nie(. Hulle kan dus baie vinnig baie plante vervaardig. (Die feit dat die afstammelinge geneties identies is tot die ouer kan ook ‘n voordeel wees. (Indien die ouerplant goed aangepas is tot ‘n spesifieke omgewing en die geneties identiese afstammeling groei in ‘n soortgelyke omgewing, sal hulle ook floreer. (Die gebrek aan variasie (  onder afstammelinge kan egter ‘n groot nadeel wees indien die omgewing verander en hulle nie die vermoë het om aan te pas by die verandering nie. (







[5] 
Vraag 8

8.1.1
Organisme wat siekte veroorsaak

8.1.2
Stelsel van biologiese strukture en prosesse binne ‘n organisme wat beskerm teen siekte

8.2
Epidermiese laat, produksie van verskeie chemikalieë wat patogene weerhou

8.3
Ingebore immuniteit is die liggaam se eerste weerstandlinie teen ‘n patogeen. Dis ‘n snelle reaksiestelsel wat weerstand bied teen ‘n wye reeks patogene. Masselle word vrygestel wat inflammasie, hitte, rooiheid en swelling veroorsaak. Die masselle help om bykomende bloedvloei na die geaffekteerde area te bring, en so ektra witbloedselle na waar hulle benodig word. Ons liggaame bring koors voort om infeksies te bestry, aangesien talle mikroörganismes slegs in klein temperatuurspelings kan oorleef. Fagosiete (ook makrofage genoem) is ‘n soort witbloedsel wat vreemde materie omsluit. Hulle vernietig die patogene voor hulle die liggaam kan skade doen. Chemiese stowwe genaamd sitokiene word vrygestel om die groei van patogene, soos virusse, te beperk.

Aktiewe immuniteit gebeur wanneer ‘n persoon sy of haar eie teenliggame vervaardig. Dit sal natuurlik gebeur ná die persoon aan ‘n patogeen blootgestel is, of kunsmatig ná ‘n persoon ingeënt is. 

Limfosiete is witbloedselle wat teenliggame vervaardig in respons tot patogene. Teenliggame vernietig patogene soos bakterieë, virusse, fungusse en parasiete. Elke soort teenliggaam wat gemaak word is spesifiek tot die siekte waarteen dit veg. Sodra 'n antigeen die produksie van teenliggame gestimuleer het, onthou die liggaam dié teenligaam en kan dit vinnig reageer op herhaalde aanvalle.

Die immuniteit wat verkry word wanneer 'n persoon ingespuit word met teenliggame is 'n vorm van passiewe immuniteit. Hierdie teenliggame is in 'n ander organisme gekweek en sal net vir 'n kort tydjie werk. Ontwikkelende fetusse kry passiewe immuniteit van hul moeders, omdat die teenliggame die plasenta kruis. Teenliggame word ook deur borsmelk van moeder tot kind gegee.

Vraag 9

9
Bakterieë leef in diere en insekte se ingewande en help hulle om nutriënte te verteer. (Hulle vervaardig  vitamiene en groeifaktore. ( in die mens onderdruk die bakterie Escherichia coli die groei van skadelike spesies bakterieë( en vervaardig biotien en vitamien K. ( Hierdie bakterieë ontvang nutriënte en 'n habitat van die mens. (
Sommige bakterieë bied stikstof in simbiotiese verhouding met plante. (Die bakterieë leef op nodules (op die wortels van peulgewasse soos ertjies en boontjies. ( Die plant verkry stikstof van die bakterie ( en die bakterie kry 'n plek om te groei sowel as suiker van die plant. (






[10]









Subtotaal: 50 punte









TOTAAL: 150 PUNTE

Jaareind-oefeneksamen: Vraestel 1 memorandum

AFDELING A

Vraag 1

1.1.1
A ((


1.1.2
C ((


1.1.3
D ((


1.1.4
A ((


1.1.5
B ((








(5 × 2) [10]
1.2.1
opvolging (
1.2.2
hulpbronafskorting (
1.2.3
peristalse (
1.2.4
egestie (
1.2.5
aërobiese respirasie (
1.2.6
chloroplast (
1.2.7
lewer (
1.2.8
nefron (
1.2.9
ADH (
1.2.10
ATP (








(10 × 1) [10]
1.3.1
D (


1.3.2
H (


1.3.3
C (


1.3.4
J (


1.3.5
E (








(5 × 1) [5]
1.4.1
8h45 (
1.4.2
16h45 (








(2)

1.4.3
Oefening (








(1)

1.4.4
Insulien (








(1)

1.4.5
Pankreas (








(1)

1.4.6
Tyd ( (uur) (








(2)

1.4.7
Maaltyd ( 








(1)

1.4.8
Glukagon (








(1)

1.4.9
3 uur 30 min (






           

(1) [10]
1.5.1
Kieue word saamgestel uit duisende filamente. Elke filament word bedek deur dun, veeragtige lamellae wat die oppervlakarea vir gasuitruiling vergroot. Kieue word gebruik vir gasuitruiling en is aangepas om opgeloste suurstof uit die water te onttrek.

1.5.2
Doektreffende gasuitruilingsoppervlaktes is dun en deurlaatbaar, sodat gasse vinnig deur die oppervlak kan diffundeer.

1.5.3
Kieue word deur die operculum beskerm teen skade. Hulle word ryklike voorsien van 'n netwerk bloedvate wat gas deur die liggaam vervoer. Suurstof moet voortdurend van die respiratoriese oppervlak verwyder word en vervoer word na waar dit benodig word sodat 'n diffusiegradiënt volgehou word. Kieue het 'n groot oppervlakarea wat die area waar diffusie kan plaasvind, verhoog. 





(6)

1.5.4
Die makriel het meer suurstof nodig en teen ‘n hoër koers (- dus vind diffusie vinnig plaas deur die dun (0,3 µm) epiteelselle en die dun laag wat die kapillêre uitvoer (0,4 µm) (









(3)

1.5.5
Bloed vloei na die voorkant van die vis, in die teenoorgestelde rigting as die water, aangesien hierdie stelsel die doeltreffendheid van gasuirtuiling verhoog. ( Dit beteken die water het altyd ‘n hoër konsentrasie suurstof as die bloed waarby dit verby vloei. (










(2)[15]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING B

Vraag 2 

2.1
‘n Parasiet het ‘n simbiotiese verhouding met ‘n ander organisme, waar die parasiet sy kos van die ander organisme, die gasheer, verkry. (  Die gasheer word benadeel. (










(2)

2.2
Die volwassene het hakies en suier wat dit aan die gasheer heg, ( ‘n liggaam met baie segmente wat elk voortplantingsorgane bevat, ( dit produseer groot getalle eiers, ( lewe in sy eie kos in die ingewande, dus is dit maklik om kos te kry. ( (enige twee)
(2)

2.3
Moet voldoende sanitasie hê sodat die varke nie menslike ontlasting eet nie, ( voed mense op (sodat hulle verstaan hoe die oordrag tussen mense en varke gebeur, kook die vleis ordentlik,  (ondersoek mense en varke gereeld. (



(2)

2.4
Bilharzia is ‘n infeksie ( wat deur ‘n parasitiese platwurm genaamd Schistososoma haemotobium veroorsaak word. ( Daar is twee gashere – ‘n varswaterslak en die mens. (Simptome van die siekte is moegheid, swakheid, abdominale pyn, koors en bloed indie urine. (








(4) [10]
Vraag 3

3.1
Laat slegs afvalprodukte toe om deur te filter (na die masjien se filtraat) (
(1)

3.2
Dieselfde as bloedplasma ( sonder afvalprodukte (



(2)

3.3
Om ‘n konsentrasiegradiënt te skep (





(1)

3.4
37◦C ( - dieselfde as liggaamstemperatuur (andersins ‘n skok vir die liggaam) (
(2)

3.5
Talle klein kanale (vergroot die oppervlakarea vir diffusie/osmose om plaas te vind. ( 











(2)

3.6
Lugborrels kan lei tot ‘n blokkasie in bloedvate wat kan lei tot die pasiënt se dood. ( (moet ‘n rede gee vir dood)






(1)

3.7
Duur behandeling (/ Behandeling duur etlike ure – meng in met die lewenstyl van die persoon ( / Moet 2–3 maal per week gedoen word. / Sommige voel olik ná behandeling. (Enige twee)








(2)

3.8
R: arterie ( 








(1)

3.9
Tabel om die verhouding tussen twee punte, A en B, van die bloed van ‘n pasiënt op ‘n dialisemasjien te wys  ((
	Punt A (
	Punt B (

	Meer ureum / uriensuur
	Minder uruem/uriensuur

	Meer sout
	Minder sout

	Meer water
	Minder water





(4)

3.10
Dieselfde hoeveelheid goeie stowwe, bv. glukose, aminosure. ( Dieselfde hoeveelheid gas – suurstof en koolstofdioksied  (/ Dieselfde temperatuur


(2)

3.11
Diffusie/osmose (







(1) [19]
Vraag 4

4.1
Dunderm (








(1)

4.2
1: endoteellaag, ( 4: Laktaal (






(2)

4.3
Glukose, aminosure, ( mineraalsoute ( / vitamiene (



(3)

4.4
Aktiewe ( absorpsie(







(2)

4.5
Hepatiese portaalvene( na die lewer (





(2) [10]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING C

Vraag 5

5
Die tabel wys die geboorte- en sterftekoers vir twee verskillende lande in een jaar.

	
	Land X
	Land Y

	Geboortekoers (%)
	4,61
	1,53

	Sterftekoers (%)
	1,89
	1


5.1
‘n Verandering in die getalle van individue per eenheid tyd (


 (1)

5.2
Land X: 4,61% – 1,89% 

= 2,72% (
Land Y: 1,53 – 1 

= 0,53% (







(2)

5.3
Land Y is’n ontwikkelde land waar die meeste mense goed geskool is ( en toegang het tot geboortebeperking. (






(2)

5.4
Swakker lewensomstandighede soos toegang tot skoon water ( ‘n gebalanseerde dieet, ( groter risiko vir siektes, ( swak mediese sorg. ( (enige twee)


(2)

5.5 


[image: image1.jpg]



Ken punte as volg toe: 1 punt vir netheid, 1 punt vir die aanduiding dat die basis nouer is as die bopunt van die grafiek, 1 punt vir die vorm.



(3) [10]
Vraag 6

6.1
volume ingeasem ( (in liters) (






(2)

6.2
0,4 l (









(1)

6.3
3 maal (








(1)

6.4
Die persoon het oefening gedoen (





(1)

6.5
3,8 – 0,4 (= 3,4 (l (







(3) [8]
Vraag 7

7.1
Die individue is nog nie seksueel volwasse nie(, getalle is laag, dus is dit moeiliker om maats te vind. ( (enigeen) 






(1)

7.2
Daar is ‘n toename in omgewingsweerstand. Daar is verhoogde kompetisie vir kos ( en water (. Daar is minder ruimte beskikbaar en dit sal inmeng met voortplanting. ( Siektes versprei gouer ( en daar is ‘n toename in predasie ( (enige drie)

(3)

7.3
‘n Storm kon baie individue in die bevolking doodgemaak het. (


(1)

7.4
Stilstaande fase(







(1)

7.5
Die bevolking het drakapasiteit bereik. ( Drakapasiteit is die maksimum individue van ‘n spesie ( wat deur die omgewing onderhou kan word. ( Die bevolking is stabiel ( as die getalle om die drakapasiteit wissel ( en die bevolkingsgrootte reliatief konstant bly. ( (enige vier)








(4) [10] 

Vraag 8

8.1
Om te sien of fotosintese plaasgevind het, is die standaardprosedure om ‘n blaar te toets vir die teenwoordigheid van stysel. Indien stysel aanwesig is, kan fotosintese nie plaasvind nie. Indien geen stysel aanwesig is nie, het fotosintese nie plaasgevind nie. Jodium is die indikator wat gebruik word om vir stysel te toets. Jodium is bruin, maar ‘n verandering na blouswart dui op die teenwoordigheid van stysel. 


(5)

8.2
Ligintensiteit, die konsentrasie van koolstofdioksied in die atmosfeer en temperatuur word bepalende faktore genoem aangesien suboptimale waardes van enige van hierdie faktore sal veroorsaak dat fotosintese teen 'n laer koers geskied. 'n Toename in enige van hierdie faktore sal die koers van fotosintese tot die maksimumvlak laat styg.

Lig is teen lae intensiteit 'n bepalende faktor. Indien ligintensiteit egter toeneem, neem die koers van fotosintese geredelik toe tot op 'n punt, waarna ligintensiteit nie meer 'n bepalende faktor is nie

Soos koolstofdioksied-konsentrasies toeneem, neem fotosintese toe. Koolstofdioksied, die rou materiaal wat vir fotosintese nodig is, diffundeer vinniger tot in die blare. Ná 'n sekere konsentrasie egter bereik is, bly die fotosintese-koers dieselfde. Koolstofdioksies is nie langer 'n bepalende faktor nie.

Omgewingstemperatuur beïnvloed die koers van fotosintese. Teen hoë temperature (bo 45 ºC), denatureer die ensieme in die chloroplaste wat fotosintetiese reaksies beheer. Sodra dit gebeur, funksioneer hulle nie meer as kataliste nie. Teen lae temperature denatureer die ensieme en fotosintetiese reaksies verstadig of kom tot stilstand. (15) [20]
Subtotaal : 50 punte









TOTAAL: 150 PUNTE

Jaareind-oefeneksamen: Vraestel 2 memorandum

AFDELING A

Vraag 1

1.1.1
B ((

1.1.2
C ((

1.1.3
A ((

1.1.4
D ((

1.1.5
C ((








(5 × 2)[10]
1.2.1
volhoubare gebruik (
1.2.2
koolstofsink (
1.2.3
aardverwarming(
1.2.4
kapsied(
1.2.5
patogeen( 







(5 × 1) [5]
	KOLUM  I
	KOLUM II

	1.3.1 Diere met ‘n eksoskelet van chitien

1.3.2 Diere met sagte liggame en met metameriese segmentering

1.3.3 Diere met ‘n tekort aan organisasie op weefselvlak

1.3.4 Algemene term vir diere sonder ‘n ruggraat 

1.3.5 Tripoblastiese diere met ‘n liggaamsholte wat met mesoderm uitgevoer is

1.3.6 Mikroörganismes wat ‘n selwand het wat uit peptidoglikaan gemaak is

1.3.7 Groep protozoa wat grootliks parasities is

1.3.8 Naam wat aan ‘n sferiese bakterium gegee word

1.3.9 Sitoplasmiese uitsteeksels van die sel van ‘n amoeba wat gebruik word om te eet of te beweeg

1.3.10 Mikroörganismes wat nie tot ‘n koninkryk geklassifiseer is nie
	A Cnidaria

B Sponse 

C Gewerweldes

D Pseudopodia

E Acoelomata

F Coccus

H Annelida

I Invertebrate

J Virusse

K Sporosoë

L Bakterië

M Platwurms

N Coelomate

O Geleedpotiges


1.3.1
O (
1.3.2
H (
1.3.3
B (
1.3.4
I (
1.3.5
N (
1.3.6
L (
1.3.7
K (
1.3.8
F (
1.3.9
D (
1.2.10
J (












(10 × 1) [10]
1.4.1
Broodboom, Welwitschia, Woodringtonia, Podocarpus, ens. 


(1)

1.4.2
A: blomme; (B: keëls/blootgestelde sade; ( C: sade; ( D: vaskulêre weefels (












(4)

1.4.3
Gemene voorouer van pteridofiete, angiosperme en gimnosperme((

(2)

1.4.4
‘n Unieke voorouer ( van die gimnosperme(




(2)

1.4.5
Saad; ( vaskulêre weefsel; ( multi-sellulêr, afhanklike embrio’s(

(3)

1.4.5
Onwaar; ( Die kladogram wys dat angiosperme en gimnospeme ‘n meer onlangse voorouer deel (as dié van angiosperme en pteridofiete. ( Angiosperme is dus meer nou verwant aan gimnosperme as aan pteridofiete. ( 



(3)[15]
1.5.1
Koninkryk wat al die bakterieë bevat; eensellige organismes wat nie ‘n ware kern of ‘n normale selwand het nie.

1.5.2
Mikroskopiese hol filament in ‘n fungus.

1.5.3
Organisme te klein om met die blote oog waar te neem.

1.5.4
Aansteeklike fungus-voetsiekte wat jeuk en velafskilfering veroorsaak.

1.5.5
Organisme wat dooie en ontbindende organiese materie afbreek.

 (5 × 2) [10]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING B

Vraag 2 

2.1
CO2. waterdamp en metaan






 (3)

2.2
‘n Natuurlike proses wat die gemiddelde globale temperatuur hou by een wat lewe kan onderhou. ( Kweekhuisgasse laat sonenergie toe om die atmosfeer binne te dring ( en die aardoppervlak te verwarm. ( Sommige van die hitte-energie wat terug na die ruimte uitgestraal word ( word geabsorbeer ( en vasgevang deur die kweekhuisgasse. Die lug word verwarm. ( 






(enige 5) (5)

2.3
Verwyder deur fotosintese, (vorming van fossielbrandstowwe, ( opgelos in water. ( (enige 2)  Deur respirasie by die atmosfeer gevoeg, ( ontbinding van plante en diere, (brand van organiese stowwe, (vulkaanuitbarstings. (



(4)

2.4
Brand fossielbrandstowwe, ( metaanuitlatings van nywerhede en landbou, ( vrystelling van CFK’s wat osoon vernietig, ( verstelling van distikstofmonoksiede, ( ontbossing (. 








(enige 3) [15]
Vraag 3

3.1
1: stempel; ( 2: styl; ( 3: eiersel;  ( 4: saadknop; ( 5: eier;( 6: stamper (
(6)

3.2
8 ( helmknop (







(2)

3.3
blomblaar ( trek bestuiwers aan(





(2)

3.4
4 (









(1)

3.5
Stuifmeelkorrel ontwikkel ‘n stuifmeelbuis ( wat afgroei teen die styl (en eiersel. (Die buis bevat twee manlike gamete (. 

Die stuifmeelbuis kom die saadknop binne by die mikropilum (. Dit stel die twee gamete vry. ( Een heg aan die eier (om ‘n sigoot te vorm. (. Die ander heg aan die polêre kern ( om ‘n endosperm te vorm (





 (maks 9) [20]
Vraag 4

4.1
Dis ‘n gas (wat bestaan uit 3 suurstofatome wat saambind om O3 te vorm. ( Dit word  as ‘n laag in die stratosfeer gevind. ( 





(3)

4.2
Lugdruk-kannetjies, plastiekskuim, verkoelers in lugversorgers, vries- en yskaste. (
4.3
Meer UV-uitstraling bereik die aarde se oppervlak. Oogskade, velkanker, verlaagde siekteweerstand, verlaagde plantproduksie, omverwerping van die ekostelsel (enige 2)

4.4
CFK’s word opgebreek deur UV-uitstraling en vorm chlooratome. ( Chlooratome reageer met O3 ( en breek hulle af in suurstofmolekules (O2) en ClO-molekules. ( 










(3)

4.5
Hoë vlakke van UV kan lei tot ‘n verlaging in die hoeveelheid plankton in die oseaan. (Plankton vorm ‘n koolstofsink (– hulle absorbeer CO2 tydens fotosintese. ( Minder plankton beteken dat minde CO2 geabsorbeer word. (



(4)

4.6
200 Lande is lede – hulle het ooreengestem om die hoeveelheid CFK’s ( wat in die atmosfeer vrygestel word, te verlaag. Die protokol kon maklik aangepas word (wat gelei het tot ‘n spoedige afname in stowwe wat die osoon uitput. 


(2) [15]









Subtotaal: 50 punte

AFDELING C

Vraag 5

5.1
Annelida, ( Arthropoda ( en Chordata (




(3)

5.2
‘n Seloom laat toe vir die eenrigtingvervoer van kos (. Dit beteken ook dat verskillende dele van die ingewandsholte aangepas kan word vir verteringsfunksies. ((Hierdie maak die proses meer doeltreffend.  (Diere met selome is meer aktief.( Om net een opening te hê beteken dat die dier die vertering van die eerste prooi moet voltooi en van die onverteerde reste ontslae moet raak voor ‘n tweede prooi ingeneem kan word. ((. Diere met ‘n seloom kan voortdurend kos inneem (en dus meer voedsel verbruik. (
(7)

5.3
Die mesoderm gee aanleiding tot voortplantings- ( en uitskeidingsorgane ( sowel as ‘n ware spierstelsel (. Daar is dus organisasie op orgaanvlak by ‘n platwurm. (Die ontwikkeling van die mesoderm stel die ektoderm en endoderm ook in staat om meer gespesialiseer te word vir vertering en beweging. (Die mesoderm voorsien ook ‘n stewige skelet waarop spiere kan werk. (Dit beteken die ingewandsvloeistof hoef dit nie meer te doen soos in die geval by cnidaria nie. (




(5) [15]
Vraag 6

6.1
Het genoeg kos om te alle tye ( gesond te leef. ( 



(2) 

6.2
Sorghum is bestand teen droogte (en kan hoë temperature weerstaan. ( Dit maak dit gepas om in Suid-Afrika se droë toestande te oorleef. ( Dit het ‘n uitstekende voedingsinhoud( – beter as mielies – en is dus gesonder. Dit verglyk goed met mielies in terme van opbrengs. (







(3)

6.3
Byskrif:  Staafgrafiek wat die voedingswaardes van sorghum en mielies vergelyk. (
X-as: Nutriënte [onderskrif vir elke staaf]: proteïen, suiker, vet( 

Y-as: Nutriëntinhoud (%) Skaal: 0 2 4 6 8 10 12 (
Sleutel: Sorghum ; Mielies (Gebruik ‘n kleur soos rooi/bruin vir sorghum en donkergeel vir mielies. Sit ‘n kleurblok langs elk om ‘n sleutel te vorm) (
Ken een punt toe vir stawe wat akkuraat geteken is. (



 (5)

6.4
Om die opbrengs te verbeter, moet swak boerderypraktyke verander (– gebruik byvoorbeeld organiese kunsmis wat nie die grondstruktuur beskadig nie ( en gebruik geïntegreerde pesbestuur. ( Plant hibriede wat beter opbrengs lewer. ( Beskerm die bogrond – gebruik die geenploegmetod. ( Boer organies. ( Moedig boere aan om sorghum te plant, aangesien dit die droogte, wat weens klimaatsverandering meer wydverspreid sal voorkom, sal oorleef. (




 (5)

Vraag 7

7.1 
Mikroörganismes word al vir duisende jare gebruik in die produksie van gefermenteerde voedsel. Die gistingsproses is 'n soort anaërobiese reaksie; die omskakeling van suiker na etanol en koolstofdioksied deur die werking van mikroörganismes. Gis word byvoorbeeld gebruik in die vervaardiging van bier en wyn, en suurdeegvorming van brood, terwyl bakterieë gebruik word om joghurt, kaas, suur- en karringmelk te maak. 

Fungi word gebruik in die produksie van seker kase, soos Penicilium-skimmel wat gebruik word om bloukaas te maak. 

7.2
Mikroörganismes speel 'n belangrike rol in die handhawing van balans in die omgewing en die web van die lewe. Hul mees beduidende rol is hul vermoë om nutriënte deur die omgewing te roteer.

Mikroörganismes kan komplekse organiese materiaal afbreek tot molekules wat deur ander organismes gebruik kan word. Saprofitiese organismes soos bakterieë, fungi en sommige protosoë teer op dooie en ontbindende plant-  en dieremateriaal. Hulle vervul 'n belangrike rol in ekostelsels aangesien hulle organiese stowwe in die grond terugsit as anorganiese materie. Die anorganiese soute los in die grondwater op en raak beskikbaar vir plante, wat die grond vrugbaar hou. Deur die proses van aërobiese en anaërobiese respirasie, stel die ontbinders weer koolstofdioksied vry in die atmosfeer. Mikroörganismes is dikwels die primêre produsente aan die begin van die watervoelselwebbe. Sowel alge as siaanbakterieë bevat fotosintetiese pigmente. Voor die evolusie van groen plante, wat baie van die aarde se geskiedenis verteenwoordig, was hulle die enigste organismes in staat om organiese molekules uit atmosferiese koolstof te produseer. Fotosintese stel suurstof vry in die atmosfeer as 'n neweproduk. Suurstof is noodsaaklik vir sellulêre respirasie, die chemiese reaksie waarin organismes energie uit organiese molekules verkry. Wetenskaplikes glo dat ten minste 50% van die suurstof op aarde deur xxx geproduseer is.

Atmosferiese stikstof is nie beskikbaar vir lewende organismes nie. Bakterieë speel 'n belangrike rol om stikstof tussen die atmosfeer, plante, diere en grond te roteer. Stikstofherstellende bakterieë soos Nitrosomonas en Nitrobacter skakel ammooniak om na nitriete en nitrate in die teenwoordigheid van suurstof. Denitrifiserende bakterieë skakel nitrate terug na stikstofgas wat in die atmosfeer vrygestel word.











(15) [20]









Subtotaal : 50 punte









TOTAAL: 150 PUNTE

